

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования

«Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина»
д-р. биол. н., профессор А. Г. Коцаев



«10» июня 2019 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина» на диссертационную работу Дыкань Юлии Александровны на тему: «Приоритетные направления устойчивого развития сельских территорий», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования

Сельские территории играют не только важнейшую роль как сфера материального производства диверсифицированного сельскохозяйственного продукта, направленного на удовлетворение первичных потребностей человека в продовольствии, но и имеет определяющее значение для обеспечения экономической безопасности общества в целом, как многоаспектного процесса.

Устойчивое развитие сельских территорий проявляется в постоянном обеспечении продовольственной, экологической безопасности, эффективном использовании земельных ресурсов, решении социальных проблем села и т.д., под воздействием множества взаимосвязанных, как внутренних, так и внешних факторов. Это достижимо в результате эффективного использования всего многообразия ресурсного потенциала сельской территориальной

системы: производственного, природно-экологического, социально-демографического, институционального.

Многофункциональность, многообразие факторов и ресурсов, определяющих сельские территории как целостную систему, предопределяют комплексность обоснования приоритетных направлений их устойчивого развития, как с учетом накопленного опыта, так и с точки зрения вызовов современности. В частности, требуют развития методические подходы к исследованию системы сельских территорий с учетом всей совокупности, ресурсов, факторов и результатов, а также к обоснованию и формированию инструментария реализуемой в настоящее время государственной политики устойчивого развития сельских территорий и аграрного сектора экономики.

Важность указанных проблем, недостаточная изученность отдельных теоретических и прикладных аспектов определили логику работы и рассматриваемый в ней круг вопросов. В силу названных аргументов актуальность диссертационного исследования Дыкань Ю.А. не вызывает сомнения, так как представляет собой реализацию стратегически важной социально-экономической задачи в современных условиях.

**Достоверность, степень обоснованности научных результатов
исследования, выводов и рекомендаций, сформулированных в
диссертации**

Результаты исследований, выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Теоретические и методические положения диссертационного исследования базируются на достижениях экономической науки, изложенных в трудах отечественных ученых по вопросам устойчивого развития сельских территорий и аграрного сектора экономики; материалах научно-практических конференций; программных документах по данной проблеме; законодательных актах, регламентирующих деятельность местного самоуправления в Российской Федерации, агропромышленного производства, а также других нормативно – правовых документах.

Достоверность полученных результатов диссертационного исследования подтверждается применением общенаучных и специальных методов исследования: монографического, экономико-статистического, трендового и сравнительного анализа, анкетирования и экспертных оценок, экономико–математического и имитационного моделирования и прогнозирования. Использование обширной методологической базы позволило сформировать научно обоснованные предложения, выводы и рекомендации, доказательность которых представлена на основе информационной базы исследования: материалов Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Ставропольскому краю, материалами периодических изданий, интервьюирования сельских жителей и личными наблюдениями автора.

Предложенные автором теоретические и методические разработки апробированы на международных, всероссийских, региональных и межвузовских конференциях, практические рекомендации приняты к использованию администрацией Арзгирского муниципального района и Министерством сельского хозяйства Ставропольского края, что повышает степень обоснованности положений, выносимых на защиту.

Научная новизна основных положений диссертационного исследования

Основные элементы научной новизны, составляющие приращение научных знаний:

- сформирована концептуальная модель устойчивого развития сельских территорий, в которой отражен процесс перехода системы на новый качественный уровень ее развития, обеспечиваемого единством демографического, экологического, институционального, социального и производственного компонентов ресурсов и факторов, а также результатов их целостного взаимодействия (стр. 19-22);

- разработана авторская методика поликомпонентной оценки устойчивого развития сельских территорий аграрного сектора, позволяющая на основе анализа системы показателей, характеризующих разнородные факторы выявить направления социально-институционального и эколого-экономического развития сельских территориальных образований (стр. 35-45);

- представлен развернутый анализ трендовых моделей, построенных на основе выявленных автором факторов, влияющих на достижение устойчивого развития сельских территорий и сельского хозяйства (стр. 60-80);

- разработана экономико–математическая модель, позволяющая разрабатывать сценарии сельского развития, выявлять проблемные элементы, сдерживающие развитие системы и на основе полученной аналитической информации разрабатывать новые или совершенствовать уже имеющиеся инструменты, способствующие достижению устойчивого развития в процессе принятия управленческих решений (стр. 92-102);

- спроектирован последовательный методический подход к разработке программ развития, учитывающий особенности территориальных образований и их ресурсные возможности для достижения устойчивого развития (стр. 119-130).

**Значимость результатов исследования для науки и производства,
рекомендации по их использованию**

Содержание положений и результатов научных исследований Дыкань Ю. А. позволяют сделать вывод о том, что диссертационная работа имеет теоретическую и практическую ценность, отличается новизной подхода к оценке состояния сельских территорий и поиска приоритетных направлений их устойчивого развития. Отдельные теоретические и прикладные результаты исследования могут быть использованы с целью совершенствования содержания, структуры и методических подходов преподавания следующих дисциплин высшей школы: «Экономика сельского

хозяйства», «Планирование деятельности организации», «Планирование и прогнозирование социально-экономического развития» и др., а также для повышения квалификации управленческого аппарата органов местного самоуправления.

Теоретическая ценность результатов диссертационного исследования состоит в том, что использованные в нем методические подходы к оценке социо-эколого-экономико-институционального уровня сельского развития, обоснованные автором, углубляют и расширяют сущность и содержание сельских территориальных образований и аграрного сектора экономики, как экономических категорий. Полученные теоретические разработки и концептуальные обоснования процессов сельского развития в дальнейшем могут быть использованы при проведении других научных исследований.

Практическое значение имеют, изложенные в диссертации, следующие результаты: дополненное авторское определение характеризующее устойчивое развитие сельских территорий; выявленная интегративная взаимосвязь сельских территорий и аграрного сектора экономики; разработанная методика поликомпонентной оценки состояния и развития сельских территорий и аграрного сектора; выявленные тенденции развития аграрной отрасли, оценка качества и уровня жизни на селе на основе трендового анализа; модельное представление процесса развития сельских территорий во взаимосвязи с аграрной экономикой; результаты ретроспективных и прогнозных значений поликомпонентных индикаторов развития сельских территорий Ставропольского края; рекомендации по формированию программ интегративного развития сельских территорий и аграрного сектора экономики.

Полученные в ходе проведения диссертационного исследования методические и прикладные рекомендации могут быть использованы региональными министерствами сельского хозяйства, законодательными и исполнительными органами управления, а также муниципальными образованиями с целью внесения корректировок и при разработке новых

программно – целевых продуктов устойчивого развития сельских территорий во взаимосвязи с сельским хозяйством.

Оценка содержания работы

Содержание диссертации Дыкань Ю.А. соответствует сформулированной цели по исследуемой проблеме и полностью решает все поставленные задачи. Работа имеет четкую и логически выстроенную структуру, является завершенным научно – исследовательским трудом, в котором отражены решения по обоснованию приоритетных направлений устойчивого развития сельских территорий.

Представленные для составления отзыва автореферат и диссертация написаны в соответствии с требованиями ВАК, предъявляемыми к кандидатским работам по их строению, структуре и оформлению.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 189 источников и 17 приложений. Объем выполненной работы - 180 страниц.

Во введении (стр. 3 - 9) изложены актуальность темы диссертации, указывается цель и задачи исследования, сформулированы научная новизна, теоретическая и практическая значимость результатов работы, а также показана степень апробации научных результатов.

Первая глава «Теоретические основы обеспечения устойчивого развития сельских территорий» посвящена исследованию экономической сущности и содержания устойчивого развития сельских территорий. В этом разделе достаточно широко проанализированы существующие подходы к определению понятий по теме исследования («сельские территории», «устойчивое развитие», «устойчивое развитие сельских территорий»), выделены и сформированы приоритетные факторы и цели устойчивого развития сельских территорий (стр. 14 – 17, 18 – 22).

Представлен мировой опыт развития сельских территорий (стр.23-25), описаны нормативно – правовые документы, регламентирующие развитие сельских территорий и сельского хозяйства Российской Федерации (стр.25 –

29). Особый научный и практический интерес представляет разработанная и обоснованная автором модель интегративной взаимосвязи устойчивого развития сельских территорий и аграрной экономики (стр.32 – 34).

Заслуживает внимания проведенный исследователем анализ методических подходов отечественных ученых к оценке устойчивого развития (стр.35–40) и разработанная авторская методика поликомпонентной оценки состояния и развития сельских территорий и аграрного сектора (стр.40 – 45), методика носит универсальный характер, базируясь на данных статистической отчетности позволяет определить приоритетные направления устойчивого развития сельских территорий и аграрной отрасли экономики.

Вторая глава «Анализ аграрной экономики России и характеристика состояния сельских территорий» содержит комплекс аналитической информации, которая отражает состояние и тенденции развития сельских территорий (стр.60 – 75), аграрного производства (стр.75 – 80), и, качество и уровень жизни сельского населения (стр.80 – 91).

Проведенная качественная и количественная оценка современного состояния и развития аграрной отрасли России показывает уровень обеспечения продовольственной безопасности страны (стр.46 – 60), а трендовый анализ развития сельских территорий и аграрной экономики Ставропольского края, базирующийся на статистических данных, включенных в авторскую методику поликомпонентной оценки состояния и развития сельских территорий и аграрной экономики, позволяет оценить эффективность действия государственных программно – целевых продуктов направленных на развитие сельских территориальных образований исследуемого региона (стр.60 – 80). Следует отметить, что наряду с положительными результатами от действия программ, автор указывает и на проблемы, сдерживающие процесс устойчивого развития сельских территорий (стр.64 – 66, 69 – 70, 77 – 79).

Особое внимание в работе автор уделяет анкетированию, проведенному среди жителей сельской местности (стр.80 – 91). Проведенный

опрос дополняет исследования автора оценками жителей села и позволяет более полно отразить положительные и отрицательные моменты, связанные с развитием сельских территорий и аграрной отрасли Ставропольского края.

В третьей главе «Приоритетные направления интегративного развития сельских территорий и аграрной экономики региона» разработаны целевые ориентиры и определены параметры реализации интегративного развития. Безусловным достоинством работы является предложенный автором программно – целевой подход к формированию программ интегративного развития сельских территорий и аграрного сектора экономики, позволяющий пошагово разработать программно – целевой продукт (стр.123 – 126).

Логическим завершением диссертационного исследования является разработка модельного представления программы интегративного развития сельских территорий и аграрной экономики (стр.126 – 130), основанный на полученных и проанализированных ретроспективных и прогнозных значениях поликомпонентных индикаторов развития сельских территорий Ставропольского края (стр.99 – 102).

Результаты расчетов, проведенные автором на основании разработанной и апробированной в Арзгирском муниципальном районе Ставропольского края методики поликомпонентной оценки состояния и развития сельских территорий и аграрного сектора, позволили по результатам всестороннего комплексного исследования положительных и отрицательных факторов, влияющих на устойчивое развитие сельских территорий, предложить мероприятия, способствующие этому процессу. Следует акцентировать внимание на том, что предлагаемые продукты не противоречат уже имеющимся государственным программам (стр.126 – 130). Все расчеты, проведенные автором, достоверны и обоснованы.

В заключении сформулированы выводы и обоснованы предложения, которые полностью соответствуют содержанию работы (стр.131 – 136). В них нашли отражение основные теоретические положения и методические рекомендации, полученные в ходе диссертационного исследования.

Содержание публикаций и автореферата соответствует положениям диссертации, выносимым на защиту, содержащим научную новизну и имеющим практическую значимость. Теоретические положения и практические рекомендации, представленные в исследовании, следует считать научно обоснованными и достоверными. В целом работа представляет собой последовательное и законченное исследование и заслуживает положительной оценки. Цель и сформулированные задачи соответствуют области, предмету и объекту исследования.

Замечания по диссертационной работе

Оценивая в целом положительно диссертационную работу Дыкань Ю. А., есть основания сделать следующие замечания:

1. В таблице 1 «Концептуальные представления существующих подходов к характеристике устойчивого развития сельских территорий» (стр.20) следовало конкретизировать индикаторы (показатели) посредством их научной формализации, учитывая, что ряд этих показателей будет использован автором в третьей главе диссертации.

2. Представленный в диссертации анализ состояния и тенденций развития сельского хозяйства России является обоснованным (стр.49 – 60). Вместе с тем, следовало было указать долю Ставропольского края в структуре динамики производства продукции сельского хозяйства Российской Федерации (рис.2.1.1, стр.50).

3. Сельские территории Ставропольского края разнообразны по природно-климатическим, социально-экономическим условиям, поэтому целесообразно было в аналитическом разделе провести анализ сельской местности в разрезе районов.

4. В третьем параграфе второй главы дана характеристика качества жизни и потребностей жителей сельских территорий на основе анкетного опроса, на наш взгляд, следовало более детально изложить обоснование репрезентативности выборки респондентов и ее территориального аспекта. (стр.81 – 82).

Однако указанные дискуссионные замечания не затрагивают концептуальных основ диссертационной работы Дыкань Ю.А., которая представляет собой законченное исследование, обладающее элементами научной новизны, придающими работе теоретическую и практическую ценность.

Соответствие диссертации паспорту специальностей

Минобрнауки РФ

Общая оценка диссертации Дыкань Ю.А. «Приоритетные направления устойчивого развития сельских территорий» свидетельствует, что данное исследование представляет собой самостоятельную завершенную научно – квалификационную работу, в которой решена научная проблема поиска приоритетных направлений устойчивого развития сельских территорий, имеющая важное социально – экономическое значение для сельского сообщества страны.

Считаем, что представленная диссертационная работа соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а также паспорту научной специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство), его предметная область находится в пределах раздела 1.2. АПК и сельское хозяйство и соответствует пункту 1.2.50 «Многофункциональный характер сельского хозяйства, устойчивое развитие сельских территорий и социальной инфраструктуры» паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, а автор, Дыкань Юлия Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Диссертация, автореферат и отзыв обсуждены и одобрены на заседании кафедры государственного и муниципального управления ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина», протокол № 53 от 10 июня 2019 г.

Доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой государственного
и муниципального управления
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет
имени И.Т. Трубилина»

Елена Николаевна Белкина



Почтовый адрес: 350044, Россия, г. Краснодар, ул. Калинина, 13

Телефон: +7 861 221-59-42

Адрес электронной почты mail@kubsau.ru

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина»